



സാമൂഹിക കലാപങ്ങളെ നേരിടാവാൻ ഇന്ത്യയിൽ പുതിയ നിയമം

സാബു സാമുവേൽ

ന്യൂഡൽഹി: വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന സാമൂഹിക വർഗീയ സംഘർഷങ്ങളെ അടിച്ചമർത്താനും മതാധിഷ്ഠിത വൈരാഗ്യങ്ങളെ അക്രമങ്ങളായി മാറാതിരിക്കാനും അത്തരം സംഭവങ്ങളെ ആവർത്തിക്കാതിരിക്കാനുള്ള ശക്തമായ നിബന്ധനകളോടെ 'കമ്മ്യൂണൽ വൈലൻസ് പ്രിവൻഷൻ ബിൽ' പാർലമെന്റിൽ അവതരിപ്പിക്കാനുള്ള ഒരുക്കങ്ങളെ കേന്ദ്രസർക്കാർ നടത്തിവരുന്നു. 2005 നവംബറിൽ പാർലമെന്റിൽ അവതരിപ്പിച്ചെടുത്ത ലംഗ് പാസാക്കാതെ ഭേദഗതികളാക്കി ബിൽ മാറ്റുകയായിരുന്നു. 2009 ഡിസംബറിൽ കേന്ദ്ര കാബിനറ്റ് ഭേദഗതികളെ അടങ്ങിയ ബിൽ അംഗീകരിച്ചു കഴിഞ്ഞു. ഈ വർഷം തന്നെ പാർലമെന്റിൽ അംഗീകാരത്തിനായി എത്തിയേക്കും.

ഇന്ത്യൻ പീനൽ കോഡിലെ കുറ്റകൃത്യങ്ങളുടെ ഒരു ലിസ്റ്റ് കൂടുതൽ അത്തരം കൃത്യങ്ങളെ ഒന്നിൽ കൂടുതൽ തവണ ഏതെങ്കിലും പ്രത്യേക സമൂഹത്തെയോ, മതവിഭാഗത്തെയോ, സമുദായത്തെയോ ലക്ഷ്യമാക്കി നടത്തുന്നത് സാമൂഹിക കലാപത്തിന്റെ പട്ടികയിൽ പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കലാപവേളയിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് കേന്ദ്രസേനയെ പ്രശ്നബാധിത സ്ഥലത്ത് വിന്യസിക്കാൻ ആവശ്യപ്പെടുന്നതിന് ബില്ലിൽ വ്യവസ്ഥയുണ്ട്. കലാപം നടക്കാനുള്ള സാധ്യത മൂന്നു കണ്ടിട്ട് ജില്ലാ മജിസ്ട്രേറ്റിന് നടപടികളെ എടുക്കാനുള്ള സ്വാതന്ത്ര്യം, പ്രശ്നബാധിത സ്ഥലങ്ങളെ വർഗീയ സംഘർഷ മേഖലയായി പ്രഖ്യാപിക്കൽ, കലാപങ്ങളിൽ അലക്ഷ്യമായി പ്രതികരിക്കുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കെതിരെ നടപടികളെ, പ്രത്യേക കോടതികളെ, സംസ്ഥാന തലങ്ങളിൽ വർഗീയ സംഘർഷ ദുരിതാശ്വാസ കമ്മിറ്റികളെ, ഇരകളാക്കപ്പെടുന്നവർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം, കലാപങ്ങളെക്കുറിച്ച് ആഹ്വാനം ചെയ്യുന്നവരിൽ

നിന്നും നഷ്ടപരിഹാരം ഈടാക്കല്, കേന്ദ്രസർക്കാരിന് സംഘർഷമേഖലയില് ഇടപെടാന് പ്രത്യേക അധികാരങ്ങളു തുടങ്ങിയവ ബില്ലില് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.

പൊതുവേ ബില്ലിലെ നിർദ്ദേശങ്ങളെ ന്യൂനപക്ഷ സംഘടനകളു സ്വാഗതം ചെയ്തുവെങ്കിലും ദേശീയ കാത്തലിക്ക് ബിഷപ്പു കൗൺസിലും മുസ്ലീം സംഘടനകളും തങ്ങളുടേതായ നിർദ്ദേശങ്ങളു സർക്കാരിനെ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ദേശീയ ന്യൂനപക്ഷ കമ്മീഷനും ചില ഭേദഗതികളു നിർദ്ദേശിച്ചിരുന്നു.

മതസാമുദായിക കലാപങ്ങളെ നിർവ്വചിക്കുന്നതില് കുറേക്കൂടെ കൃത്യത വേണമെന്നതാണ് നിർദ്ദേശങ്ങളില് ഏറ്റവും പ്രാധാന്യം അർഹിക്കുന്നത്. കലാപം പൊട്ടിപ്പുറപ്പെടുന്നതിന് പുറകിലെ വിഭേദപ്രചരണങ്ങളു ബില്ലിന്റെ പരിധിയില് പെടുന്നില്ലെന്ന ന്യൂനതയുമുണ്ട്. കലാപവേളയില് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് കൂടുതല് അധികാരങ്ങളു ലഭ്യമാകുന്നുവെങ്കിലും വേട്ടയാടപ്പെടുന്നവർക്ക് യാതൊരു അധികാരവും ഇല്ലെന്നതും വിമർശകർ ചൂണ്ടിക്കാട്ടുന്നു. കോടതിയിലെത്തുന്ന സാക്ഷികളുക്ക് സമ്പൂർണ്ണമായ സംരക്ഷണം, ഇരകളുടെ ആവശ്യപ്രകാരം കോടതികളു കുറേക്കൂടെ സുരക്ഷിതമായ അയല് ജില്ലയിലേക്കോ സംസ്ഥാനത്തേക്കോ മാറ്റുവാനുള്ള അവകാശങ്ങളു, ആരാധനാലയങ്ങളു നശിപ്പിക്കപ്പെട്ടെങ്കില് പുതുക്കി പണിതുകൊടുക്കാനുള്ള വ്യവസ്ഥ തുടങ്ങിയവ കൂടെ ബില്ലില് വ്യവസ്ഥ ചെയ്താല് വളരെ ശക്തമായ നിയമമായി മാറുമെന്ന് നിരീക്ഷകർ കരുതുന്നു. എങ്കിലും ഈ നിർദ്ദേശങ്ങളില് എന്തൊക്കെ സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുമെന്ന് ഇപ്പോളു പറയാനാവില്ല.

സ്വാതന്ത്ര്യാനന്തര കാലം മുതല് ഭാരതത്തില് വർഗീയ കലാപങ്ങളു എന്നും പേക്കിനാവായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. വർഗീയകലാപം തടയുക എന്ന ലക്ഷയത്തോടെ ആദ്യമായി ഒരു നിയമം തയ്യാറാകുമ്പോളു ഭാരതചരിത്രത്തില് അതൊരു ശ്രദ്ധേയമായ അധ്യായമാകുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കാം. എങ്കിലും നിയമങ്ങളു ഉണ്ടാക്കുക എന്നതിനേക്കാളു നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള ആർജ്ജവത്വമാണ് ഭരണാധികാരികളില് നിന്നും സാധാരണ പൗരന്മാർ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഇലക്ഷൻ കമ്മീഷന്റെ അധികാരങ്ങളു എന്താണെന്ന് രാജ്യം തിരിച്ചറിയാൻ ഒരു ടി.എൻ. ശേഷൻ വേണ്ടിവന്നു. നിലവിലുള്ളതും നിർമ്മിക്കുന്നതുമായ നിയമങ്ങളു നടപ്പിലാക്കുന്ന ഒരു വ്യക്തിയെയാണ് രാജ്യം ഉറുനോക്കുന്നതും.